
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Jeseritz                                                                  25.11.2020 

 ... 

 

 

Niederschrift 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeseritz 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 20.02.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Jeseritz, Schulungsraum der Feuerwehr, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Reiner Köhler  
Herr Torsten Gadau  
Herr Otto Wachsmann  
  

Gäste:  

Frau Rosi Voigt  
Herr Olaf Wendorff  

Abwesend: 
Herr Norbert Tendler  

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 2. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 18.11.2019 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Arbeitseinsätze im Dorf 
7 Notwendige Baumaßnahmen 
8 Straßenreinigungssatzung 
9 Veranstaltungen im Jahr 2020 
11 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Reiner Köhler, eröffnet die Sitzung und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest. 
 
Herr Tendler ist entschuldigt. Alle weiteren Ortschaftsräte sind anwesend. Damit ist der Ort-
schaftsrat beschlussfähig. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
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Als weiterer Tagesordnungspunkt soll als Top 10: „Verteilung der Brauchtumsmittel“ einge-
fügt werden. Die Tagesordnung wird dann zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der 3. Sitzung des Ortschaftsrates. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         3 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 2. Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 18.11.2019 

  
Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 18.11.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         3 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Herr Köhler berichtet darüber, dass die Baumaßnahmen an der Fassade der Kita begonnen  
und der Rückschnitt der Linden in der Jeseritzer Dorfstraße beendet wurden. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Kein Gast stellt eine Frage. 
  
  
 TOP 6 Arbeitseinsätze im Dorf 
  

Bei dem Rondell am Storchennest sind die alten Sträucher beseitigt wurden. Im hinteren 
Teil Richtung Hinterstraße möchten mehrere Einwohner ein Beet haben (ca. 6 x 2 m), auf 
dem sie Stauden pflanzen und auch pflegen wollen. Mit Frau Bauer ist abzusprechen, ob 
dort von den Arbeitern eine Umrandung geschaffen werden könnte, um gut mähen zu kön-
nen und um ein Einwuchern des Grases zu vermeiden. 
 

Eventuell muss die Kita bei der Bepflanzung des Beetes, welches im Zuge der Bauarbeiten 
KITA/Denkmal hinter dem Denkmal angelegt werden soll, unterstützt warden. 
 

Auf dem Gelände Kirche/Kita sind Ausläufer der Robinien zu entfernen, da diese vermehrt 
in die Kita hineinwachsen und giftig sind. 
 

Auf dem Sportplatz muss der Sandplatz umgegraben werden und das Unkraut mit Wurzeln 
entfernt werden. 
 

Auswüchse an der Grünanlage des Denkmals sind zu beseitigen und der Buchsbaum ist zu 
beschneiden.      
 

Ein konkreter Termin konnte noch nicht festgelegt werden. 
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 TOP 7 Notwendige Baumaßnahmen 
  

Die Kita- Fassade ist in Arbeit. Aber die Mauer am Denkmal muss saniert und das Beet 
dahinter angelegt werden. 
 
Der Feuerwehrhof stellt ein nicht zu unterschätzendes Sicherheitsrisiko für unsere Kamera-
den dar. Bei Regen stehen große Pfützen, welche bei auftretenden Frösten zu Rutschbahn 
werden. Betonflächen sind in Zersetzung begriffen und der Regeneinlauf hat sich abge-
senkt. Die durch Setzungen entstandenen Absätze werden zu Stolperfallen. 
 
Der Feuerwehrschulungsraum sollte bereits saniert sein. Doch wir sprachen bei der Bege-
hung mit den Bauamtsleitern das Problem der Nachtspeicherheizung an. Diese ist höchst 
umweltschädlich, da immer am Laufen und nicht regulierbar. Es wäre notwendig, diesen 
Stromfresser zu beseitigen und eine Gasheizung zu installieren. Die Gasleitung geht in das 
benachbarte Wohnhaus. Erst nach der Heizungssanierung macht eine Neugestaltung des 
Schulungsraumes Sinn.     
            
Die Kita sollte eine für Kleinkinder ersteigbare Rutsche erhalten. Der Untergrund wurde 
bereits dafür geschaffen. 
            
Auf dem kommunalen Spielplatz wünschten wir uns eine Wippe. 

  
  
 TOP 8 Straßenreinigungssatzung 
  

An Bundesstraßen wird darüber diskutiert, die Straßenreinigung kostenpflichtig für Anwoh-
ner durchführen zu lassen. Wir sollten darauf achten, dass bei uns alle Straßen in einem 
ordnungsgemäßen Zustand sind. Probleme treten in der Dorfstraße besonders mit den Gul-
lys auf, die keinen Eimer haben. Große Mengen Stroh oder Gras setzen die Abflüsse zu. 
Beim Reinigen durch die Firma schafft das Saugrohr den Schmutz nicht heraus und oftmals 
wird er manuell nicht von der Firma herausgeholt. Frau Voigt und der Ortsbürgermeister 
beseitigten mehrfach den Dreck, um Überschwemmungen zu beseitigen. Eine Sanierung 
der Straße ist laut Aussage des Landrates auf längere Zeit nicht in Sicht. Es müssten Wege 
gefunden werden, fehlende Eimer zu beschaffen oder herzustellen. Außerdem müssen wir 
die Arbeit der beauftragten Firma kontrollieren.  

  
  
 TOP 9 Veranstaltungen im Jahr 2020 
  

01.02.2020 Die 1. Grünkohlwanderung wurde begeistert von der Bevölke-
rung wahrgenommen 

11.04.2020 Osterfeuer 
16.05.2020 Feuerwehrwettkampf in Jeseritz 
12.06.2020 Kitafest 
04.07.2020 Radtour 
05./06.09.2020 Dorffest 

(Es sollte überlegt werden, mehr für Kinder zu tun. Um den Tag 
attraktiver machen zu können, könnten wir uns einen Zweifel-
derballwettkampf der Grundschulen, der Kinderfeuerwehren und 
der Christenlehrekinder der Umgebung mit Auslobung eines 
Wanderpokals (eventuell der Bürgermeisterin) vorstellen. 

20.09.2020 Kirchennachmittag 
02.10.2020 Oktoberfeuer 
24. oder 
31.10.2020 

Fuchsjagd 

? Taubenausstellung 
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 TOP 10 Verwendung der Brauchtumsmittel 
  

Über die Verwendung der Brauchtumsmittel wird diskutiert.  
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat legt die Verteilung der Brauchtumsmittel – wie folgt – fest: 
 

 beantragt bewilligt 
Kita 130,00 € 100,00 € 
Reiter 200,00 € 150,00 € 
Feuerwehr 1.000,00 € 650,00 € 

 
Sollten die Mittel für Repräsentation und Ehrungen (300,00 €) nicht verbraucht werden, ist 
die Restsumme der Feuerwehr zuzuschlagen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         3 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Die Kinder der Kita und der öffentlichen Spielplatz sind durch eine einsturzgefährdete 
Scheune vom benachbarten Grundstück gerade bei den vorherrschenden Stürmen gefähr-
det. 

  
  

 
Reiner Köhler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeseritz 
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